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І. ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП
 НАСЕЛЕННЯ

ХАРАКТЕРИСТИКА СПЕКТРУ КРИТЕРІЇВ 
ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ У ФІЗИЧНОМУ 
ВИХОВАННІ РІЗНИХ КАТЕГОРІЙ 

НАСЕЛЕННЯ 
Наталія Бондарчук 

 Ужгородський національний університет

Постановка проблеми. Су-
часне українське суспільство, на 
жаль, характеризується незадо-
вільним станом здоров’я біль-
шості населення, що пов’язано з 
незадовільною мотивацією щодо 
занять фізичними вправами, 
складною соціально-економічною 
ситуацією в державі, за якої біль-
шість населення позбавлена мож-
ливості приділяти належну увагу 
збереженню і зміцненню свого 
здоров’я, застарілими підходами 
до визначення і застосування за-
собів, методів і форм фізичного 
виховання населення. Між тим, 
здоров’я людини, яке тісно пов’я-
зане з її психоемоційним станом, 
звичками, професійною діяль-
ністю, характером відпочинку, а 
отже, всім способом її життя, є 
одним із найважливіших соціаль-
них чинників, який свідчить про 
загальне здоров’я суспільства. 
Змінити ситуацію на краще мож-
на лише через підвищення пси-
хосоціальної складової фізичної 
культури, а це вимагає врахуван-
ня того, що населення розрізня-
ється за віком і статтю, соціаль-
ним положенням і фінансовими 
можливостями, середовищем та 
умовами проживання, рівнем роз-
витку професійних умінь та адап-
тації до професійної діяльності, 
характером і психічними особли-
востями, морфофункціональним 
і фізичним станом організму. Це 
підтверджує не лише існування 
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нагальної потреби в застосуванні 
диференційованого підходу у про-
цесі фізичного виховання різних 
категорій населення, що повинно 
сприяти формуванню особистос-
ті як суб’єкта власної фізичної 
культури, яку вона сприйматиме 
як невід’ємну складову індивіду-
ального стилю життя, не тільки 
фізичному, але й моральному, ро-
зумовому, емоційному розвитку 
особистості, більш повному роз-
криттю її творчих потенцій; це 
підтверджує також необхідність 
розширення і висвітлення спек-
тру можливих критеріїв диферен-
ціації у фізичному вихованні.

Дослідження здійснене у від-
повідності до плану науково-
дослідницької роботи УжНУ в 
рамках розробки теми “Теорети-
ко-методичні основи диференці-
йованого підходу у фізичному ви-
хованні в навчальних закладах”. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Останнім часом 
здійснено чимало досліджень з 
розробки принципів і методик ди-
ференційованого підходу до фі-
зичного виховання дітей дошкіль-
ного віку, школярів і студентів. 
Серед досліджень учнівської мо-
лоді в контексті даної проблеми 
варто виділити дослідження про-
блем диференційованого фізич-
ного виховання школярів з ураху-
ванням екологічних особливостей 
регіону [2], рухових якостей учнів 
[5], темпів їхнього біологічного 
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розвитку [7], дослідження техно-
логії диференційованої фізкуль-
турної освіти в загальноосвітніх 
навчальних закладах [8]. Серед 
доробок в області вивчення за-
стосування диференційованого 
підходу у фізичному вихованні 
студентів звертають на себе увагу 
дослідження проблем реалізації 
такого підходу на основі суб’єк-
тного досвіду студентів [1], роз-
робки диференційованої системи 
їхньої фізичної підготовки [3], пе-
реходу до індивідуалізації та ди-
ференціації фізичного виховання 
в умовах ВНЗ [4], планування за-
нять з урахуванням необхідності 
диференціації студентів [9] тощо. 
Слід також відзначити вагомі на-
укові доробки в області вивчення 
психолого-педагогічних та інших 
проблем індивідуалізації та сис-
темної диференціації навчання 
[10]. Між тим, необґрунтовано 
мало уваги приділяється вивчен-
ню можливостей застосування 
диференційованого підходу до 
фізичного виховання дорослих. 
Крім того, розробляючи ті чи 
інші критерії диференціації на-
селення, дослідники, як правило, 
не ставлять завдання охопити їх 
найбільш повний спектр, класи-
фікувати за різними чинниками, 
об’єднати в комплексну систему, 
в рамках якої можна було б фор-
мувати оптимально однорідні 
за різними показниками групи й 
розробляти для них оригінальні 
методики фізичного виховання і 
програми занять фізичною куль-
турою. 

Мета дослідження –  окресли-
ти й охарактеризувати  можливий 
спектр критеріїв, що мають стати 
невід’ємними складовими комп-
лексної системи диференційова-
ного фізичного виховання різних 
категорій населення.

Результати дослідження. Ди-
ференційований підхід до фізич-
ного виховання передбачає підбір 
оптимальних засобів, методів і 
форм його застосування для різ-

них категорій населення, що, у 
свою чергу, потребує здійснення 
в рамках цих категорій групової 
диференціації, тобто поділу  на 
відносно однорідні групи за різ-
ними критеріями. Для комплек-
сного виділення таких критеріїв, 
на наше переконання, слід спів-
віднести їх із трьома основними 
чинниками, які повинен врахо-
вувати диференційований підхід 
до фізичного виховання: 1) інди-
відуальними; 2) середовищними; 
3) соціально-економічними. Отже, 
для окреслення всього спектру 
критеріїв вважаємо за потрібне 
розглянути можливі критерії, що 
співвідносяться з названими чин-
никами. 

Найважливішими чинниками 
є, безперечно, індивідуальні, се-
ред яких можна виділити дві ве-
ликі групи: фізичні та психологіч-
ні. І найпершим серед критеріїв, 
що співвідносяться з фізичними 
індивідуальними чинниками, є 
статевіковий критерій, дифе-
ренціювання осіб за яким фак-
тично виступає першим етапом 
диференціації населення на гру-
пи, однорідні також за іншими 
критеріями. Особливе значення 
цей критерій має при диферен-
ціюванні дітей і підлітків, адже 
в дитячому та підлітковому віці 
специфіка функціонування орга-
нізму визначається ступенем біо-
логічного розвитку, існують зна-
чні статеві відмінності в розвитку 
рухових функцій. У підлітковому 
віці важливо враховувати стан 
статевого дозрівання, розходжен-
ня в термінах біологічної зрілості 
хлопців і дівчат. 

Одним із найважливіших ін-
дивідуальних критеріїв диферен-
ційованого підходу у фізичному 
вихованні різних категорій насе-
лення є рівень фізичного стану, 
що враховує комплекс ознак, які 
характеризують морфофункціо-
нальний стан організму, рівень 
розвитку фізичних якостей і зді-
бностей, необхідних для життє-

діяльності організму. Фізичний 
стан включає три основні компо-
ненти: антропологічні, рухові, фі-
зіологічні. Фізичний стан у най-
ширшому розумінні визначається 
фізичним розвитком, фізичною 
працездатністю, фізичною під-
готовленістю, станом здоров’я, 
функціональними можливостями 
організму. Залежно від індексу 
фізичного стану різним особам 
на основі здійснення групової 
диференціації пропонуються різ-
ні комплекси вправ різної трива-
лості та інтенсивності виконання 
з різними навантаженнями. Але 
слід зазначити, що даний індекс 
не враховує особливостей будови 
тіла та рівень розвитку фізичних 
якостей, що підтверджує важли-
вість комплексного застосування 
цього критерію разом із іншими. 

Серед них важливе місце по-
сідають індивідуально-соматичні 
особливості організму. Морфо-
логічними показниками, які є 
інтеґральною характеристикою 
соматичного розвитку, є будова й 
маса тіла: фізичні навантаження 
здійснюють вплив, що коригує 
будову тіла людини, а маса тіла 
безпосередньо впливає на ступінь 
виявлення фізичних здібностей. 
При застосуванні цього критерію 
ми пропонуємо використовувати 
різні схеми соматичної типоло-
гізації, наприклад, розподіл на 
ендоморфи, мезоморфи, ектомор-
фи або виділення п’яти сомато-
типів – дигестивного, м’язового, 
торакального, абдомінального, 
астеноїдного. Для кожного типу 
розрізняються напрями підбо-
ру фізичних навантажень, на-
приклад, для дигестивного типу 
більше підходять навантаження 
силового характеру, для астеноїд-
ного – короткочасні навантажен-
ня. Можливе також застосування 
індексів типологічних пропорцій, 
що характеризують лінійні вза-
ємовідносини між окремими час-
тинами тіла, наприклад, довжи-
ною тіла й довжиною тулуба. 
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Функціональний стан людини 
характеризують показники часто-
ти серцевих скорочень, артеріаль-
ного тиску, споживання кисню, 
частоти дихання; вони відобра-
жають реакцію організму на фі-
зичні навантаження. За цими по-
казниками ми можемо дізнатися 
про зрушення в організмі різних 
людей, що відбуваються під дією 
фізичних вправ; вони важливі для 
попередження перевтоми й побу-
дови ефективних тренувальних 
програм для різних груп. До цьо-
го слід додати, що ефективним 
може бути здійснення диференці-
йованого впливу на морфофунк-
ціональні показники організму 
шляхом застосування різних за 
характером рухів. 

Не менш важливим індивіду-
альним критерієм є рівень фізич-
ної підготовленості, який харак-
теризує адаптаційні можливості 
організму, рівень функціонування 
його різних систем. Фізична під-
готовленість є результатом фізич-
ної активності людини, її інте-
гральним показником, оскільки 
при виконанні фізичних вправ усі 
органи й системи організму пра-
цюють у тісному взаємозв’язку. 
В ході тренувань, спрямованих 
на зміцнення функцій і систем 
організму, фізична підготовле-
ність підвищується. У фізичному 
вихованні важливо враховувати 
особливості адаптації організму 
різних осіб до фізичних вправ з 
точки зору фізіологічних механіз-
мів диференційованого підходу. 

Складовими фізичної підготов-
леності людини є рівень розвитку 
її фізичних якостей, що визнача-
ється за допомогою спеціальних 
тестів [5], рухові вміння й нави-
чки, переважний характер рухо-
вої активності. При визначенні 
рівня розвитку фізичних якостей 
необхідно спиратися також на за-
кономірності гетерогенності та 
гетерохронності розвитку люд-
ського організму. Диференційова-
ний підхід передбачає визначення 

обсягів та інтенсивності наванта-
ження з переважною спрямованіс-
тю на певні сторони фізичної під-
готовленості. Наприклад, режими 
фізкультурних тренувань можуть 
обиратися залежно від структури 
моторики: якщо в ній переважа-
ють швидкісно-силові якості або 
витривалість, незалежно від рівня 
фізичної підготовленості найбільш 
ефективним режимом тренування 
є той, який вдосконалює провідні 
сторони рухової підготовленості; 
особам із достатньо високим рів-
нем фізичної підготовленості, у 
структурі моторики яких перева-
жають силові якості, також можна 
порекомендувати розвивати про-
відні якості моторики, а особам, 
у структурі моторики яких пере-
важають силові якості, а рівень 
фізичної підготовленості низький, 
найефективнішим слід вважати 
такий тренувальний режим, який 
рівномірно розвиває різні рухові 
здібності. При застосуванні кри-
терію фізичної підготовленості 
фахівці радять також враховувати 
попередній досвід кожної особи в 
кожному виді рухової активності 
й динаміку індивідуальних досяг-
нень у галузі фізичної культури 
[6]. 

При здійсненні групової ди-
ференціації різних категорій на-
селення слід брати до уваги і кри-
терій фізичної роботоздатності, 
який, як правило, визначається за 
допомогою велоергометричного 
тесту PWC170. 

Фізичні критерії, що співвід-
носяться з індивідуальними чин-
никами, які повинен враховувати 
диференційований підхід до фі-
зичного виховання, мають бути 
доповнені повним спектром пси-
хологічних критеріїв диференці-
ації різних категорій населення. 
Головним із них ми вважаємо 
мотиви занять фізичною куль-
турою. Склад засобів формуван-
ня таких мотивів може включати 
рівень забезпечення умов реа-
лізації фізкультурних потреб та 

пов’язаних із ними особистісних 
інтересів, оцінку власних зусиль 
і зусиль працівників галузі фізич-
ної культури і спорту, підкріпле-
ну конкретними результатами, 
суб’єктивну актуалізацію ціннос-
тей фізичної та професійної куль-
тури, рівень співробітництва й 
довіри між суб’єктами фізичного 
виховання, емоційний фон занять 
фізичною культурою, можливість 
вільного вибору напрямів фіз-
культурно-спортивної діяльності, 
наявність ситуацій, які сприяли 
би проявам індивідуальних во-
льових зусиль [1]. Враховуючи 
ці мотиви, і особливо особистісні 
інтереси, потрібно підбирати такі 
форми й організовувати занят-
тя фізичною культурою так, щоб 
вони сприймалися конкретною 
особою не лише як необхідний 
засіб збереження і зміцнення здо-
ров’я, а й як найулюбленіший вид 
активного відпочинку. 

Ще один критерій, який час-
то не береться до уваги при ви-
значенні методів і методичних 
прийомів фізичного виховання, 
– індивідуальні психічні особли-
вості, врахування яких особли-
во важливе при формуванні груп 
різної фізкультурно-спортивної 
спеціалізації. Наприклад, згідно 
з результатами наших спостере-
жень, особи, які відрізняються 
добродушністю, експресивністю, 
комунікативністю, більш схиль-
ні займатися ігровими видами 
спорту, а особи, яким властива 
цілеспрямованість і наполегли-
вість, – швидкісно-силовими й 
циклічними видами. Спокійні та 
впевнені в собі особи надають 
перевагу біговим навантаженням 
зі зниженим обсягом, а особи з 
іншими якостями більшою мірою 
прагнуть до навантажень із під-
вищеною інтенсивністю. У прак-
тиці диференціювання населення 
також майже не береться до уваги 
такий критерій як індивідуальні 
особливості мислення; до його 
складових можна віднести швид-
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кість засвоєння нової інформації, 
гнучкість процесів мислення, 
зв’язок між його абстрактними та 
конкретними складовими. 

Важливим критерієм групо-
вої диференціації для занять фі-
зичною культурою виступають і 
типологічні особливості нервової 
системи. Так, особи із сильною 
нервовою системою здатні вико-
нувати навантаження з високою 
інтенсивністю, а особам зі слаб-
кою нервовою системою доціль-
но планувати дещо менші обсяги 
тренувальних навантажень, осо-
бливо в інтервальній і повторній 
роботі. Типологічні особливості 
нервової системи можуть зумов-
лювати також тривалість наван-
тажень і пауз для відпочинку під 
час занять фізичною культурою; 
наприклад, як показують резуль-
тати спостережень, більш три-
валі паузи позитивно впливають 
на формування рухових навичок 
у осіб зі слабкою нервовою сис-
темою, після таких пауз ці нави-
чки в них довше зберігаються. 
Коли йдеться про освоєння нових 
вправ і рухів, для осіб зі слабкою 
нервовою системою оптимальним 
є розчленований і наочний спосіб 
навчання, а для осіб із сильною 
– концентрований і словесний. 

На наше переконання, при 
здійсненні групової диференці-
ації населення слід враховувати 
такий особистісний критерій як 
професійна належність (рід про-
фесійних занять) і рівень роз-
витку професійних умінь. Адже 
мотивація до формування тієї чи 
іншої рухової навички підвищу-
ється, якщо вона, будучи складо-
вою певної фізкультурної вправи 
чи спортивного технічного при-
йому, водночас є і професійною 
навичкою; в такому разі заняття 
фізичною культурою можуть на-
бувати професійної спрямованос-
ті, що істотно підвищує мотива-
цію до них.

При застосуванні диференці-
йованого підходу до фізичного 

виховання, як правило, обмежу-
ються тільки критеріями, що спів-
відносяться з індивідуальними 
(і нерідко лише фізичними) чин-
никами, не враховуючи чинники 
середовищні та соціально-еконо-
мічні, хоча в сучасних суспільних 
умовах до них мало би бути при-
куто значно більше уваги. 

Серед критеріїв, що спів-
відносяться із середовищними 
чинниками, виділимо зовнішні 
умови оточуючого середовища, 
враховуючи, що різні природні 
середовища мають свої специфіч-
ні особливості. Це антропогенні 
фактори, ендемічна обстановка 
в регіоні й т. п. Наприклад, гір-
ська місцевість характеризується 
наявністю зон із дефіцитом йоду 
в довкіллі, а оскільки недостат-
нє постачання йоду в організм 
ускладнює виконання щитоподіб-
ною залозою своїх функцій, біль-
шість осіб, які протягом трива-
лого часу проживають у гірській 
місцевості, характеризуються 
більш низьким рівнем фізично-
го стану в порівнянні з особами 
з рівнинної місцевості. З огляду 
на це серед особистісних показ-
ників, які слід враховувати при 
застосуванні диференційованого 
підходу до фізичного виховання, 
важливе місце посідають і біохі-
мічні показники організму. Тому 
у процесі диференціації постає 
завдання з’ясування основних 
відмінностей у загальній струк-
турі фізичного стану й комплексі 
біохімічних показників осіб, які 
проживають у різних місцевос-
тях і в різних умовах оточуючо-
го середовища; такі відмінності 
можуть слугувати підґрунтям для 
розробки програм і вправ різної 
спрямованості. Варто зважати й 
на зовнішні чинники, що вплива-
ють на ті чи інші прояви фізкуль-
турної активності особи, напри-
клад, чинники, які визначають і 
регулюють режим та умови праці 
й відпочинку. 

До критеріїв, що співвідно-

сяться із соціально-економічними 
чинниками, в широкому розумінні 
належать: соціальний статус осо-
би, побутові умови її проживання, 
фінансові можливості й т. п. При 
здійсненні групової диференціа-
ції населення в сучасних склад-
них соціально-економічних умо-
вах певні з цих критеріїв, на наш 
погляд, не повинні відігравати 
останню роль, особливо врахову-
ючи, що мета диференційованого 
фізичного виховання – це здій-
снення цілеспрямованого впливу 
на формування різних поколінь 
фізично здорових людей, які по-
винні скласти творчий, інтелек-
туальний, професійний потенціал 
українського суспільства. 

Зазначимо, що у практиці 
організації процесу диференці-
йованого фізичного виховання 
комплексний обґрунтований ви-
бір окреслених нами критері-
їв диференційованого підходу 
є лише першим кроком; за ним 
слідують діагностика обраних 
критеріїв, розподіл осіб за група-
ми за результатами такої діагнос-
тики, розробка для кожної групи 
різнорівневих методик і програм, 
а також регулярне здійснення 
діагностичного контролю, за під-
сумками якого гнучко змінюється 
склад груп і характер диференці-
йованих програм і вправ. 

Висновки. При застосуван-
ні диференційованого підходу 
до фізичного виховання різних 
категорій населення важливими 
є пошук і групування найбільш 
оптимальних критеріїв розподілу 
осіб на групи, які враховували би 
переважний вплив індивідуаль-
них, середовищних і соціально-
економічних чинників диферен-
ційованого підходу до фізичного 
виховання, а також пошук опти-
мального співвідношення засо-
бів, методів і форм фізичного ви-
ховання відповідно до обраних 
критеріїв. Для вибору найбільш 
оптимальних критеріїв дифе-
ренціації при диференціюванні 
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Таблиця 1
Чинники та критерії диференціації у фізичному вихованні різних категорій населення.

Чинники

Індивідуальні
Фізичні:

Психологічні: 

Інші: 

Середовищні

Соціально-
економічні  

Критерії 

Статевікові  
Рівень фізичного стану 
Індивідуально-соматичні особливості 
організму  
Функціональний стан організму

Фізична підготовленість 

Фізична роботоздатність 
Мотиви занять фізичною культурою 

Індивідуальні психічні особливості 
Типологічні особливості нервової системи 
Професійні 

Біохімічні показники організму 
Зовнішні умови оточуючого середовища 

Соціальний статус 
Фінансові можливості 

Основні складові критеріїв 

Стать; вік 

Будова тіла; маса тіла 

Частота серцевих скорочень і дихання; 
артеріальний тиск; рівень споживання 
кисню 
Адаптаційні можливості організму; рі-
вень функціонування його систем; рі-
вень розвитку фізичних якостей 

Індивідуальні спортивні та оздоровчі ін-
тереси; актуалізація цінностей фізичної 
культури; емоційний фон занять 

Професійна належність; рівень розвитку 
професійних умінь 

Антропогенні фактори; ендемічна обста-
новка 

тієї чи іншої категорії населення 
необхідно осягнути максималь-
но повний спектр критеріїв, що 
співвідносилися б з усіма чинни-
ками диференційованого підходу 
– індивідуальними (фізичними, 
психологічними, іншими), се-
редовищними, соціально-еконо-
мічними. Підсумкові результати 
пошуку й характеристики даних 
критеріїв у ході проведеного до-
слідження представлені в табл. 1. 
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